

运营6年

# “公益5号”集市攒了不少人气

本报讯(涂贤平 郑蓓)在雕庄街道最近开展的“公益5号”集市上,来了不少居民。俭以养德纸艺赋能公益服务吸引了大家的眼球:不仅能够用废旧兑换图书,让闲置的图书流动起来,还可以现场体验如何用废纸进行纸艺作品的创作。大家都觉得活动既有趣,又有意义。

除了公益活动,集市还提供了一系列免费服务,包括理发、磨刀、修鞋、健康检查、政策咨询、垃圾分类、金融服务等,为居民解决生活中的实际困难,让生活更加便利。此外,还有爱心商户精挑细选名优特老字号商品,为居民提供贴心便民服务。

据了解,“公益5号”集市已经运营6年,攒了不少人气。它来自于雕庄街道“公益5号”民政志愿服务项

目,项目倡导“从5(吾)做起,‘益’路同行”的志愿服务理念,将每月的5号作为公益日,从居民喜欢的“集市”入手,融合村社区、企事业单位、社工、社会组织、志愿服务团队及社会公益慈善等多方力量参与,在各村社区巡回开展公益宣传、便民生活、法律援助、帮扶助困等多元化服务,共同打造百姓家门口的“公益5号”集市服务品牌。

立足需求,让群众“走进来”。“公益5号”集市开展以来,不断征求辖区群众意见,坚持以群众需求为导向,科学设置集市的服务模式。比如,围绕老年群体组织开展各类义诊、理发等爱心服务;围绕亲子群体,开设各类托育、家庭教育等各类亲子活动。此外,为了打破邻里间的隔阂感,还居民们一份“人间烟火气”,街道将雕庄传统的“捉节”(赶集)文化与

志愿服务有机融合,让“公益5号”充满乡土温情。

延伸服务,让群众“留下来”。为进一步推广“公益5号”集市,让更多居民群众愿意走出家门、走进社区,雕庄街道以新时代文明实践所为核心阵地,牵头整合各类便民服务资源,将“公益5号”延伸至各村、社区新时代文明实践站内,做到志愿服务零距离。而正是这样一种延伸,也让“公益5号”集市成为了收集社情民意的重要平台,构建发现更快、覆盖更全、服务更准的闭环机制,积极回应民生需求,织密织牢民生服务保障网。

创新载体,让群众“融进来”。在“公益5号”集市开展以来,雕庄街道不断根据城区建设,为社区量身打造集市新载体,形成了一社区一品牌。结合中海寰宇商业街,打造“街区+文明集市”,让沿街商户参与到文明集市的志愿服务之中;结合社区天天乐等多项文娱活动,打造“文化+文明集市”,让居民群众参与志愿服务的同时,丰富精神文化生活。

6年来,“公益5号”集市已经开办了上百场,服务了上万户居民群众,探索形成了“政府搭台,社会唱戏,人人共享”的联建共建模式,积极构建起共建共治共享的基层治理新格局。“公益5号”集市让公益精神深入人心,善行义举处处可见,居民幸福指数节节攀升,获评“常州市慈善月活动——慈善创新活动奖”“常州市优秀志愿服务项目”等荣誉。可以说,“公益5号”集市已然成为常州最温暖、最闪亮、最具辨识度的一张文明名片。

## 多元服务护苗成长 延展儿童服务链条

线条勾勒出属于自己的曼陀罗图案。大家逐个展示自己的作品、分享绘画过程中的想法和感受,曹老师依次从作品的颜色、图案、线条、形状等维度分析解读亲子关系,为家长们答疑解惑。活动结束后,曹老师还为低保户、困境儿童、残疾人等存在亲子沟通问题的家庭提供一对一公益咨询服务。

今年社区与天宁区未成年人成长指导中心共建通济桥社区“和家”亲子心理驿站,目前已经在“益家老小”活动中心和天宁街道儿童关爱之家等阵地陆续开展了多场“彩绘曼陀罗 亲子共成长”心理健康观察系列活动。

“校外辅导站”:  
增能赋力的多彩课堂

位于鼎邦花园小区内部的“益家老小”活动中心每天下午3时开放,无论是

阅读图书、完成作业,还是休闲小憩,这里成为小区孩子们课后逗留的好去处。

社区依据辖区未成年人需求,在周末定期开展书法、英语、口语、物理、数学等“公益小课堂”,在节假日和暑期,兼职教师志愿者们为孩子们提供作业辅导,满足孩子们对课外辅导的需求。除此之外,社区还以丰富多彩的课程助力未成年人全面发展,例如非遗陶艺艺术培训、爱国主义教育、安全防护培训、传统节日主题DIY手工课、通济小当家培训课等。

这个“校外辅导站”是在老旧小区改造中,通济桥社区将未成年人活动阵地打造而成,包含了“宣讲、阅读、研讨、活动和仪式”五大空间,同时配备儿童关爱之家、“童创未来”活动室、“五老”志愿服务站、红色加油站四大服务供给,打造面向全社区的综合学习阵地,社区

党总支还牵头组建“五老”志愿者、“爱心妈妈”、兼职辅导员等红色志愿队,不断叠加未成年人服务品牌色彩。为助力未成年人全面茁壮成长,“以文化人”加强青少年文化素养建设,通济桥社区还将计划开展“老少同声爱国情 同心奋进新征程”等主题教育活动,不断落实“文化塑造未来”铸魂工程,努力将未成年人培养成“四个自信”的孩子。

下一步,通济桥社区将继续大力推进儿童友好建设工作,不断完善儿童公共空间设施布局,加强部门联动、社会参与的工作格局,完善资源统筹机制,落实儿童权利保障和服务,坚持以儿童为中心,聚焦“童乐、童享、童参与”,把儿童友好融入社区治理体系中,努力打造共建、共治、共享的儿童友好型社区。

## 当Z世代唱响萃园

本报讯(王璇 窦心言 徐树鼎)当明清时期五座园林荟萃而成的古韵萃园遇上了为热爱全力以赴的“Z世代青年”,音乐与城市实现了共新生。每逢周末,萃园的石园小舞台上游人如织,由天宁区文旅局、天宁团区委、天建集团主办的“乐享青春 天宁有young”萃园大学生音乐会三月开唱,如今还在继续。

第一期“古风揽春意”音乐专场是江苏理工学院汉服社和民乐社的同学们负责的,为观众献上一场独具中国风格与民族风韵的音乐盛宴,抖音直播收获2.1万个赞,掀起了“音乐+文旅”“线上+线下”的热潮。

天宁团区委的工作人员介绍:“登台表演的歌手、演员、主持人全部是在常高校的学生,整场节目的编排、主持

持、表演,全部都是由学生完成的。他们都是‘00后’,可以说这是一场Z世代的风采展示。”

据了解,目前已经有8所在常高校曾到萃园大学生音乐会演出,甚至常州幼儿师范高等专科学校、江苏城乡建设职业学院等高校申请加开场次,再次表演。

来自常州工学院的海天乐队,在萃园演出后,还被其他地方邀约献唱。来自常州大学的单程票乐队,在萃园演出时连唱10首歌,许多常州大学的学生也来到现场支持。来自江苏理工学院的天宁乐队,将在六月登陆萃园。萃园大学生音乐会仿佛成为大学生乐队的约定,“我们渴望这样的舞台,也希望发出属于我们的声音!”

## 面积扩大一倍

## 光华路农贸市场即将焕新升级

本报讯(宋婧 戴煜)老百姓爱逛怎样的菜场?除了要有干净的环境、亲民的价格、品质的保证,更要融入标准化、智慧化的设施设备。记者昨天从茶山街道获悉,光华路农贸市场将浓缩这一切元素,迎来一次焕新升级。

光华路农贸市场自2010年开业以来,一直承载着市民日常生活的烟火气息。然而,经过多年的运营,墙面、地砖等内部环境已逐渐显得陈旧,一定程度上影响了市民们的购物体验。

常州农供农贸市场管理有限公司负责此次改造工作,公司董事长颜培法告诉记者,改造后的市场面积将扩大一倍,增加了二楼农贸市场功能,届时两层楼共8000平方米,可容纳超过300个商户,成为城区内面积最大、品类最全、菜价最优的市场之一。

在内部布局上,市场主打干净、美观和实用并存,采用“岛台”设计,四个商户围绕一个“岛”展开经营,不仅提高了空间利用率,也确保了每家商户的公平选位。

硬件对标“省级标杆”,价格做到“周边最优”。市场将依托母公司在徐州、山东等地的蔬菜基地和横山桥农

副产品批发市场,实行统一集采、联营发展模式,确保菜品的新鲜和价优。

为了提升管理效率,保障食品安全,市场还进行了一系列智能化探索。每个商户将引入智能溯源电子秤,每一笔交易都能自动生成带有二维码的小票,消费者通过扫描即可查看商户信息、经营主体、抽检记录及进货凭证等关键数据。同时,市场还将为商户统一配备农贸市场智慧化管理系统,通过摊位前的显示屏实时更新商品价格、食品安全检测结果等信息,让每一位消费者能够放心购买。

市场的升级并不仅限于此。“我们还将推进线上买菜模式,择优选择市场中的诚信商户入驻线上平台,消费者可以跨越店铺限制,自由搭配所需菜品,享受一站式购物体验。”颜培法说,该模式全部由市场自营,300多个商户都是后台“备货仓”,有了线上平台,既为商户拓宽了运营渠道,也为年轻消费者提供了更多便利。

据悉,改造工作将于6月启动,按照先二楼再一楼分片区进行,确保商户的平稳过渡与市场的有序运营。项目计划投入1000万元,于年底完工。

## 浦北新能源停车场6月底竣工

本报讯(汤怡晨 周鸣)记者昨天从兰陵街道获悉,利用浦北大板房地块建设光伏充电桩停车场已经完成主体结构搭建和光伏板铺设,将新能源赋能老旧小区改造,全面推进旧改迭代与城市更新升级。该项目预计今年6月底完工。

据了解,该停车场总面积约18000平方米,其中绿化面积4800平方米,休闲广场面积1200平方米。总停车位428个,其中场内充电车位104个,其它车位283个,外围供小区停车位41个。停车场实施光伏面积不小于1000平方米,装机容量不低于200kW,储能不低于430kWh。据介绍,该停车场光伏发电不接入电网,主要用于停车场路灯等设备的备用电源。停车场配备了新能源休息驿站,可供新能源车主充电休息。同时,休息区域配套有社区用房,便民服务和便民设施配套设施齐全。

记者在现场看到,目前停车场除休闲区外,已完成路面及绿化工程施工,可投入使用。休闲区已开始路面铺装及廊架施工。

该停车场拥有光伏发电、储能、充电桩、换电站以及电池检测等5大功能板块。

于430kWh。据介绍,该停车场光伏发电不接入电网,主要用于停车场路灯等设备的备用电源。停车场配备了新能源休息驿站,可供新能源车主充电休息。同时,休息区域配套有社区用房,便民服务和便民设施配套设施齐全。

记者在现场看到,目前停车场除休闲区外,已完成路面及绿化工程施工,可投入使用。休闲区已开始路面铺装及廊架施工。

该停车场拥有光伏发电、储能、充电桩、换电站以及电池检测等5大功能板块。

## 时隔一个月,“跑船哥”在常州靠岸了!

本报讯(陈凝 吴海琳)一月多月前,常州天宁朝阳桥派出所辖区阳湖大桥段,一女子不慎落水,不停挣扎。此时,停泊在此处的一艘船上,一位“跑船哥”纵身跳入运河中,女子成功上岸后,他就“事了拂衣去,深藏功与名”。经过多方努力,日前,“跑船哥”终于在常州靠岸了。

此前,江苏警方、常州发布、常州日报、平安常州等平台纷纷发布“全网寻人”消息,广大网民纷纷点赞并提供线索。为找到这名“山东口音”救人男子,民警在周边进行走访调查。通过群众提供的线索,锁定了“跑船哥”驾驶船只的特征,联动常州市港航事业发展中心,开展航道巡查,日夜查看监控,运行调度监测系统,最终成功查找

到对应船只,民警根据船只预留电话,终于成功联系上了“跑船哥”。但此时,“跑船哥”已经离开常州,在前往山东卸货的路上。

巧的是,时隔一个多月,“跑船哥”的货船再次停靠常州河段。天宁公安抓住机会“送浆上船”。天宁区见义勇为基金会成员代表落水女子家属向他表示了衷心的感谢。

“做好事不需要理由,以后遇到类似情况我还是会主动冲上去。”这位全网寻找的“跑船哥”名叫刘延虎。在得知天宁警方将对他的见义勇为行为进行表彰时,他羞涩地表示:“这是应该的,用不着啥表彰。况且我从小生活在水边,水性不错,我觉得应该试一试。”

## 育秧用上机器人



根据陈南测算,一亩地约需要28盘的秧苗量,如今,整条流水线一天就能完成300亩(1公顷=15亩)水稻田的需求,可将整个育秧的时间从过去的18天缩短为现在的不到10天。

科技助农提质增效,推动现代农业高质量发展。今年,村里投入100多万,对整个育秧系统进行了大提升。除了育秧流水线的智能化改造,秧池的构造与布局也发生了大变化。“首先是秧苗放下去和运上来的时候都增加了传送带,这样就不用人一



趟趟在田中间来回走动;另外一个就是使用了自动喷灌系统,下面先垫一层防潮布,上面再铺上管道,这样既能预防杂草,又能防止排水的时候营养成分流失。”

“现在在秧池里看到的这些,就是6月10号左右即将移栽到大田里去的第一批秧苗。”育秧中心前不远处的秧池内,一盘盘已经长出嫩芽的秧苗绿得惹人喜爱,陈南用手机开启喷灌系统,金灿灿的阳光下,细密的水柱折射出了一道美丽的彩虹。

## 开放,给光华学校带来什么?

晋陵南路8号,是光华学校。在门卫室旁边,是一个狭长的房间。天晴时,上午的阳光会透过落地的大窗户洒进来。这里是学校的9号成长支持中心,里面分为两个区间:沐光花坊、拾光艺廊,分别展示学生的画作和手工。路过的人感兴趣,可以进来参观。

“开放的第一步,是透过这些窗、这道门,使得光华学校和学生被外面的人看到。”校长戚志宏说。

在有限的空间内,光华学校建造了简单易记、形象直观的数字校园微景观,从学校地址“晋陵南路8号”起步,到党建联合活动基地“7号果园”

初步实践,再到“9号成长支持中心”“6号农场”“5号花园”“0号公益空间”“3号蔷薇浅夏”“2号星光茶轩”及智能家居室、AI课堂反馈研修教室多功能教室的建成并投入使用,将课堂从教室搬到校园,让特殊儿童在真实情境中进行开放式的学科实践。

开放,让孩子脸上的笑容多了。“有一位小女孩刚进校门,突然看到刚竖立的一块粉红色的文化宣传牌,开心地拍手,那个情境永远留在我的记忆中。”

近年来,学校围绕以育人的理念,聚焦打造校园空间、深化课程建设、数字赋能教学、运用家校协同资源、产学研创新一体化育人实践,推动学校治理变革的新一轮发展。

“开放的第二步是提升自己,让老师成长。”戚志宏说,光华学校作为江苏省智力障碍儿童教育研究基地和江苏省特殊教育资源中心,近年来不断邀请国内知名专家、特教名校长、一线名教师、家庭教育先行者,从不同的视角,开放式地交流培智教育,为培智研究更好地发展提供多元化的建议。

今年,光华学校内建筑面积约4800平米的康复大楼已经投入使用,与知名企业、康教机构合作共建儿童康复平台。定期组织开展国家培训、省级培训及特殊儿童康复、教育相关专题研讨活动,共同培育高层次行业技能人才,打造长三角区域康复特教培训基地,助力培养更专业的教师队伍。

“未来还将进一步开放,希望光华学校有能力去帮助更多的特殊家庭和儿童。”

对于特殊儿童来说,由于自身障碍类型和障碍程度的制约,生活所及的空间范围受限,家人的陪伴和教育对他们的成长有着极其深远的影响,家庭教育的作用显得更为突出重要。为进一步提升家校共育效能。

无止境,未来可期。戚志宏说,光华学校在“以境育人”的理念下,努力为每一个特需学生提供适合且优质的教育,助力每个孩子都有人生出彩的机会。

## 在天宁,有个坚持40年的老年读书会

本报讯(汤怡晨 陈亦舒)“在这里,我感到老有所乐!”“在这样的环境下,不进步都不行!”“只要我身体允许,我愿意一直给《文笔夕照》写卷首语。”在天宁,有这样一直坚持了40年的老年读书会。5月24日下午,在天宁街道老年读书会纪念40周年的活动现场,成员们正在分享参加读书会的乐趣。

活动现场,结合“家国情”“亲友情”“读书”“常州”四个元素篇章,以诗、词、赋、散文节选等形式为载体,开展了老、中、青三代“书式”放飞。读书会成员还与社区年轻干部传承结

对,用诗词送祝福、用鲜花赠寄语。“相约经典”集体诵读环节中,全体成员齐声诵读,表达了对读书的热爱。

天宁街道老年读书会于1984年4月8日成立,当年5月编写会刊,定名为《新丰夕照》。2009年因新丰街道更名为天宁街道,会刊更名为《文笔夕照》,至今已走过40个春秋,共出刊97期。每隔一周,无论刮风下雨、严寒酷暑,这群热爱读书的老人们都会准时赴会,交流分享自己感兴趣的知识和故事。

读书会的召集人是今年76岁的江汝仪,45名成员平均年龄75岁。

涂贤平 霍莉萍